

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Segovia, mes 1 peseta.—Año 12.—Fuera, trimestre 3'50.—Año anticipado, 12 id.—Id. corriente, 14.

DIARIO DE INFORMACION E INTERESES GENERALES Y LOCALES

REDACCION Y ADMINISTRACION: Isabel la Católica, número 6. J. Talleres Grabador Espinosa, 1.

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO Y TELEFONICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

La Martinica.

En un periódico encontramos una interesante información, acerca de los trabajos realizados por el Gobierno francés para remediar los daños que sobrevinieron en la isla Martinica, con la famosa y tristemente célebre erupción de la Montaña Pelada y el beneficio que aquellos trabajos han reportado á los colonos.

Quien informa es un explorador holandés que recientemente ha visitado la isla y quien comenta es un escritor francés: de lo que uno y otro dicen no queda bien parada, por cierto, la administración colonial francesa.

La destrucción material de la hermosa ciudad de San Pedro, produjo uno de los actos de bandolerismo más repugnantes que consigna la Historia. Centenares de bandidos y merodeadores, negros y mulatos, acudieron unos en sus piraguas de todos los puntos cercanos y otros del interior de la isla, y cayeron como buitres sobre la presa muerta, sobre las ruinas de la ciudad, saqueándola, despojando á los muertos de lo que encima tuvieron y tiroteándose con los gendarmes que el Gobierno colonial había enviado para evitar tales desmanes y salvar los caudales públicos; los particulares fueron todos botín de los bandidos. Varios de éstos cayeron en poder de los gendarmes, pero fueron absueltos por los tribunales, compuestos en su casi totalidad de mulatos.

Algunos millones de francos llegaron á Fuerte Francia, la capital de Martinica, para indemnizar á los damnificados, y aquí empieza un nuevo capítulo de esta historia, no más halagüeño que el anterior.

Allí, la política se impone como en todas partes: el derecho electoral es amplísimo y la población negra va absorbiendo lentamente á la blanca. Con estas bases, fácil es deducir cuál será el edificio levantado: se ha procurado halagar y atraerse al elector, y los negros, muchos de ellos encenagados en toda clase de vicios, han encontrado una verdadera mina en la erupción de la Montaña Pelada, pues quien nada perdió en ella, quien no tenía ni harapos para cubrirse, ha figurado en las relaciones oficiales como víctima y como damnificado y ha recibido gratuitamente alimentos, abrigo y dinero, creándose una modesta posición, y los blancos, que lo perdieron todo, no han recibido nada, porque representan menor número de votos que los negros quienes viéndose así mimados y socorridos rehúsan trabajar, dándose el caso de que algunos barcos llegados á Fuerte Francia no encontraron obreros para la descarga ni á cuatro francos por día.

Finalmente, se ha dado el caso de un agente electoral, á quien el Gobierno entregaba sesenta céntimos diarios por individuo, para mantener á dos mil personas en aquellos días que siguieron á la catástrofe y el hombre se las manejó en forma, que

con la mitad ó menos de aquella suma dió de comer á los socorridos y ahorró el resto, constituyendo para sí un regular capitalito y como es un gran elector, nadie ha denunciado ni perseguido el fraude.

Por lo transcrito venimos en conocimiento los españoles, que en todas partes cuecen habas, y que si nuestra administración y nuestras costumbres públicas no son buenas, tampoco son mejores las de otros países á quienes suponemos más adelantados que nosotros y que no han perdido ocasión de desacreditar nuestro régimen colonial, siendo el suyo tan defectuoso.

... al minuto

Boia rumbosa.

Y tan rumbosa.

Véase sinó la clase.

Se ha verificado en Nueva York la anunciada boda de miss Goelet con el duque de Roxburg, asistiendo todos los millonarios yanquis.

Solo en flores se gastó un millón de francos.

Los invitados ascendían á dos mil.

Los regalos de boda representan un valor de cinco millones de dollars.

El trousseau lo componen, entre otras menudencias, quince baules llenos de sombreros, cuyo valor puede calcularse en unos 20,000 duros.

Solo el traje de boda de la novia costó 25,000 duros.

Los regalos recibidos representan una fortuna colosal. Hay algunos, como el del archimillonario Bandervilt, que valen un millón de duros.

Y después se pretende que no haya lucha de clases!

MERCADO GENERAL.

El negocio de cereales.— Mercado de harinas.— Idem de vinos.— Idem de lanas.

La prolongada sequía que venimos sufriendo ha infundido en los labradores justificada alarma, no sólo por los perjuicios é inconvenientes que de ella se originan para las sementeras, sino porque, de continuar el tiempo como hasta aquí, avanzará la estación y nos sorprenderán las heladas impidiendo el desarrollo de las semillas y acarreado los consiguientes daños y pérdidas de las cosechas.

Las noticias de esta situación, verdaderamente anormal y peligrosa, han repercutido en el mercado, produciendo como natural efecto el alza en los precios de los trigos, si bien no ha sido uniforme y general, este movimiento alcista. Se ha notado del un modo especial en la plaza de Salamanca, cuya importancia en la especulación triguera es bien conocida, operándose con candeales á 43 y 3/4. En otros mercados, ha tomado también animación el negocio y las transacciones van siendo regulares con marcada tendencia alcista, habiéndose vendido trigo en la provincia de Avila á 45, y en Palencia á 44, todo reales fanega.

Centeno.—Con este grano se hacen pocas operaciones en partidas, pero es general la impresión de que mejorará en sus cotizaciones. Valladolid cotiza hasta 45; Medina, á 32, y otros

de los principales mercados de Castilla, de 31 á 32.

Cebada.—En todos los mercados hay firmeza, y en algunos las pretensiones de los vendedores son cada día mayores. El tipo medio general de los precios de Castilla es alrededor de 20 reales. En Madrid se paga la fanega de 34 á 35.

Las harinas no tienen hoy gran salida; resiéntese el negocio de cierto estacionamiento, apuntado ya en algunos centros. Sin embargo, correspondiendo la especulación á la firmeza que acusan los trigos, sostienen los precios decididamente en espera de oportunidad para la venta.

Se cotizan en pesetas los 41'600 kilos:

Extra fuerza.....	17 1/2 á 18
Superfina.....	17 á 17 1/4
Fuerza núm. 3....	16 1/4 á 16 3/4
Extra blanca....	15 1/2 á 17
Superfina.....	15 1/2 á 16
Número 3.....	00 á 00
Segundas.....	16 1/4 á 14
Terceras.....	10 1/4 á 10 1/2

En los precios que alcanzan los vinos no hay que esperar baja; antes por el contrario, lo probable es que las clases mejor elaboradas tengan alza mayor que la que se supone. Esta situación en que se viene desenvolviendo el negocio de vinos, consolidase ahora por virtud de los pocos satisfactorios resultados de la vendimia.

Confirma estas impresiones el hecho de que en las comarcas productoras los cosecheros se hayan retraído á vender, porque aspiran á más altos precios. En Valdepeñas, aunque siguen cotizando á 20 reales la arroba sobre vagón, hay tendencia al alza.

En Barcelona, la exportación de vinos á Francia tiene ahora bastante importancia, por lo que la firmeza es la nota dominante.

En lanas reina un estado general de apatía en los mercados, sin que las noticias de las industrias textiles denoten la actividad que suelen presentar para esta época del año.

Dada la situación estadística del artículo con existencias bastante moderadas en todos los países, la baja de los precios se hace difícil y más bien encuentra camino la tendencia del alza en cuanto se manifiesta algún desarrollo de la demanda. Por eso no es extraño que, á pesar de la calma dominante desde hace algún tiempo, sean muy escasas las reducciones que se registran.

GACETA DE MADRID.

Hacienda.—Real orden declarando el tipo medio del cambio durante la primera quincena del mes actual y la reducción que corresponde en la liquidación de derechos que para su pago en oro se efectúan en las Aduanas en la segunda quincena del mes corriente.

Otra disponiendo que las clases de tropa del Ejército y Armada, y demás asimilados que, no prestando servicio, se encuentran en situación de reserva, reclutas disponibles, licencia ilimitada ó sujetos á revisión de expediente, están obligados á proveerse de la cédula personal que les corresponda.

Ecos madrileños.

SUMARIO: Las carreras de caballos.— Espectáculo que no agrada.—El «todo Madrid» que asiste.—Exposición de tarjetas postales.—Celebridades contemporáneas.—Beneficiosos resultados. Neurología: Julián Romea.

No arraigan en nuestras costumbres las carreras de caballos. Al público en general, á la masa, le aburre el espectáculo, y solo el presentarse el desfile de los lujosos trenes que á ellos asisten, le resulta agradable.

Es una fiesta aristócrata, que la gente de dinero toma como pretexto para descorchar unas botellas de champagne al aire libre, exhibir su lujo y su boato, jugarse unos miles de pesetas, ó lucir excelentes caballos para correr en pista, pero completamente inútiles para cualquiera otra clase de trabajos.

En otros países, en Francia, por ejemplo, despiertan las carreras verdadero entusiasmo en la multitud; en España, y en Madrid particularmente, que es de todas sus poblaciones donde con frecuencia se celebran, pasan desapercibidas para la generalidad. Y lo mismo pasaría si fuera gratis la entrada en el Hipódromo, porque es festival que encierra pocos alicientes para nuestra raza, acostumbrada á las fuertes emociones de las corridas de toros, espectáculo más bestial si se quiere, pero también más brillante y atractivo.

Por simple curiosidad he asistido al Hipódromo estas pasadas tardes de carreras, y el público que allí había no era otro que el que conoce «Montecristo» y otros cronistas de Salones, por el «todo Madrid», ó sean condes, duques y marqueses.

La Exposición de tarjetas postales, instalada en el amplio salón que posee la casa Singer, en la calle de Alcalá, es un éxito por la idea que la ha inspirado—arbitrar recursos, para los pobres de Cádiz—y por el mérito grande é indiscutible de los trabajos y de las firmas que los avaloran.

Los soberanos de ceiro y corona, lo mismo que los soberanos de las Artes y las Ciencias, todos han dejado en las postales expuestas, muestras del encumbramiento de su cuna, ó de la alteza de su arte y de su inteligencia.

Todas las celebridades han contribuido con el brillo de su nombre, á hacer más interesante la Exposición: Autócratas como Guillermo II, el emperador Erancisco Jo-é, el czar de Rusia; literatos como Zola, Anatole France, Catulo Mendes, Baiart, Echegaray; músicos como Saint-Saens y Puccini; pintores, como Sorolla, Domingo, Jimenez Arand; tragicas como Sarah Bernhard y la Du-se; demimondaine como Carolina Otero...

Los resultados positivos. La Asociación de la Caridad de Cádiz, está obteniendo para el beneficio que se ha propuesto, grandes recursos. Con tanta gente véese invadida por la multitud, la original y filantrópica Exposición que al par que se recrea, contribuye con su óbolo á hacer menos angustiosa la situación de los pobres de la «tacita de plata», en donde todo sonríe, el cielo, la luz, el mar..., todo, menos el hambre de los desvalidos, que es inmensa á causa de la crisis porque atraviesa aquella hermosa población andaluza.

El «muerto de la semana» ha sido don Julián Romea, cuyo cadáver recibió ayer tarde sepultura en el Cementerio de Santa María, de este corte.

Madrid lo ha sentido como propia, como don Julián merecía por su talento de actor, por sus producciones literarias y musicales y por sus

bellísimas cualidades morales que le adornaban.

Julianito Romea, como sus íntimos le llamaban, era en Madrid una institución querida y respetada por todos, como lo demuestra que durante más de veinte años aquí trabajase todas las temporadas y que el teatro en que actuara fuera favorecido por el público con su asistencia.

Ha muerto pobre, ¡fatal condición de todos los artistas! y sobre su féretro, no ha habido coronas, ni cintas, por su expresa voluntad, que patentiza su modestia.

JUAN DE MADRID.

Noviembre 15.

CRONICA.

Instantáneas.

Se encuentra en Madrid, pasando unos días con su familia, la condesa de Carlet y del Castellá, una distinguidísima escritora cuyo nombre han popularizado las hojas de la Prensa barcelonesa, *El Liberal*, principalmente, en el cual dirigía la interesante sección «Manos blancas», de los jueves.

No es frecuente el caso de que señoras aristocráticas se dediquen por amor á las letras, á trabajar para el público en la crónica y el cuento. Por esto es más simpático el ejemplo de la condesa del Castellá, que, por pura afición á la literatura, la cultiva con éxito, demostrando brillantemente sus aptitudes.

Como muestra feliz de estas publicamos el siguiente artículo, que la distinguida escritora nos envía:

«He encontrado la ciudad remozada, engrandecida; y en el desorden que engendra, en las ideas el cambio de lugar y de medio, he sentido melancolía y extrañeza; luego, mirando de otro modo, reconociendo los lugares y los rostros, he paladeado el fuerte sabor de la tierra».

Dulce como una bienvenida ha pasado el otoño sin velar la sonrisa del cielo clarísimo, y cuando la lluvia importuna y el soplo fresco ha movido las ramas algún día, el sol, un sol orgiástico de primavera, ha disipado pronto la tristeza otoñal, y la bruma ligera que flota á la caída de la tarde ha embellecido unos crepuscúlos saturados de color.

Entonces he andado por las calles, complacida ante las cosas familiares, viviendo mis horas con intensidad pasmosa, escudriñando el aire, la luz, los edificios, cada individuo de la multitud, como si al presentir otra ausencia muy larga, recogiese en retina con amoroso anhelo la impresión fugitiva de Madrid.

Las mil memorias que de lejos traía yo archivadas han surgido á mi voluntad en emociones que atenuaron la nostalgia y estragos con que nos marca el tiempo; yo las atesoré avidamente, y cuando esté en la gran ciudad que baña el mar latino y nimbaba la humareda industrial, su vida atormentada y maeiza no acertará á borrar la magia de la interna visión que irá dominando.

Hoy mismo contemplaba el gris azulino de las tardes plácidas. Corría por el cielo alguna nube de nácar; luego el *cimulus* algodonáceo fingía una cresta alpina; por Oriente quedaban rosadas estelas fulgurantes, y en el horizonte lejano deslumbraba sobre un fondo plomizo la mancha roja que estrían en los últimos ríos del sol, y en ese marco digno del *Waldatta* las grandes moles madrileñas se destacaron en líneas duras y valientes.

Abajo, seguía el hormigueo de la metrópoli, con sus matedumbres, su vibración sonora, su acorde magno. Arriba, se acentuaba la serena quietud de la selva de oro: el Retiro, envuelto en su manto crujiente y polvoriento, iba quedando desierto.

Nada tan hermoso como el día moribundo acariciando la fronda amarillenta con sus parcelas luminosas; na-

da tan sugestivo como las avenidas solitarias bajo el dosel de ramas opulentas donde, hay doradas penumbras, y como dicen los pintores, mucho aire, Arboles y arbustos ostentaban gamas de ocre y sierra, y había tonos broncíneos, reflejos de cobre, los esplendores del rojo y la cambiante teoría del oro mate, brillante y en fusión...; pero en el aire quieto cimbreaba el bosque apenas y los troncos revestían de blanduras cenicientas y alejadas su viciosa forma y su aspereza, mientras de las revueltas y rincones venía un effluvio donde agonizaban mil olores marchitos, y sobre la hojarasca iba cayendo el velo palidísimo de la noche cercana...

Los últimos coches bajaban en tropel á la ciudad bulliciosa, y la selva de oro, envuelta en su ropaje soberano, palpita aún de los besos del sol—ese regio amante que la colmó de esplendores y caricias violentas—, se bañaba en el crepúsculo omnívoro suponiéndose al sueño que engendra la divina fatiga del amor!

Y mientras duerme la selva exuberante como hembra primitiva, rica en juegos de luz y ahíta de tormentos del calor, Madrid seguirá su estruendo y movimiento, en sus apoteosis de arco voltaico, que acuse su afeites cortesanos y disimule pecaminosas decrepitudes...

¡Yo me alejo! Presintiendo otra ausencia muy larga, voy al mar de Levante, que en su brisa salobre no recoge acentos de mi habla castellana; pero llevo en la retina visiones de belleza rara y luminosa, y en el alma melodía infinita, que cantaba en la espléndida sinfonía otoñal, cuando he reconocido cosas y rostros familiares, cuando he vivido horas muy intensas,

CONDESA DEL CASTELLÁ.

Extranjero.

(-)-

Los Reyes de Italia.

El Rey y la Reina, acompañados del ministro de Negocios extranjeros, señor Tittoni, y personal de su séquito, han salido para Inglaterra.

Franca y Siam.

Le Petit Parisien reproduce una información de la Gaceta de Bruselas, pretendiendo que las negociaciones entre Francia y Siam han sido bruscamente rotas.

Añade que se trata de nuevas negociaciones, entabladas por Delcassé á consecuencia de la renuncia del Tratado que había preparado.

L'Eclair publica un telegrama de Londres, diciendo que los periódicos reproducen una información análoga; pero haciendo notar que no ha podido confirmarla.

Por esto transmitimos estos informes con la consiguiente reserva.

Los dossiers de Humbert.— El asunto del millón.

Bajo el título de Los dossiers de Humbert, publica Le Figaro una larga lista de los personajes políticos y otros que frecuentaron el trato de Humbert, y cuyos nombres figuran en los dossiers.

Afirma dicho periódico que en los

dossiers no hay más que cartas insignificantes.

Según La Libre Parole, algunos diputados pedirán á la Comisión investigadora del asunto Humbert que se encarga igualmente de hacer luz en el asunto del millón de los cartujos.

La jefatura liberal.

La efervescencia producida por el resultado de la Asamblea de anteayer, ha continuado durante el día de ayer y en el Congreso y otras centros políticos, las conferencias, los cabildos, los propósitos y las actitudes han sido para todos los gustos.

Según indicamos en nuestra edición de ayer mañana, los amigos del señor Moret creyeron oportuno redactar un mensaje, proponiendo la proclamación del señor marqués de la Vega de Armijo para jefe del partido liberal.

Al efecto, popusieron contar con los amigos del señor Montero Ríos, y el señor Auñón fué el comisionado para ir á pedir la firma al propio presidente del Senado.

El señor Montero Ríos manifestó al exministro de Marina, que aunque lo sentía mucho, después de lo ocurrido anteayer, no podía suscribir el documento sin dejar mal á sus amigos, tanto más cuanto que habiéndose propuesto la proclamación de jefe interino para el señor marqués, resultaba que él (el señor Montero Ríos) parecía excluido de ese triunvirato, sin duda por indigno.

Después de esto, los amigos del señor Moret continuaron con más entusiasmo con su proyecto de mensaje, y al efecto comenzaron á recoger firmas.

A última hora una persona de la intimidad del señor Moret decía que si el señor Montero Ríos y sus amigos no firmaban el mensaje, se desistiría de éste, toda vez que lo que se persigue es la unión del partido, y la negativa de aquéllas á suscribir el mensaje no significaría otra cosa que la división.

Los ex ministros monteristas.

Anoche se celebró una reunión de ex ministros en casa del señor Montero Ríos.

Empezó á las nueve y media, y duró hasta las doce y menos cuarto.

Asistieron, según nuestras noticias, los señores Groizard, Capdepón, Rodríguez, Egulior, Villanueva y Guillón.

Hubo un amplio cambio de impresiones sobre lo ocurrido en la Asamblea, lamentándose los reunidos de que, por parte del señor marqués de la Vega de Armijo, hubiera una mala inteligencia, nacida en la ausencia del señor Montero de la Asamblea.

Este opinaba que no debía asistir, teniendo en cuenta la índole del acto,

y sus amigos, todos, abrigaban igual criterio, aprobando la conducta del señor Montero.

Además, creen los monteristas que otros elementos de la Asamblea se aprovecharon de esa situación de ánimo en que se encontraba el señor marqués de la Vega de Armijo, contribuyendo al desenlace que el acto tuvo.

Mostráronse los reunidos deseos de que esa mala inteligencia desapareciese, pues no tiene otra base que una equivocada interpretación.

Respecto á acuerdos, los ex ministros que á la reunión asistieron han guardado la mayor reserva, limitándose á manifestar que no había escapado á la vista de ellos ninguna de las consecuencias naturales que se derivaban de la Asamblea.

Aunque de una manera tácita no lo expresaban, deducíase de sus palabras, que entienden constituyen el verdadero partido liberal, bajo la jefatura del señor Montero.

En la reunión se habló, como era natural, de las visitas que ayer tarde hicieron al señor Montero Ríos, los señores López Domínguez y Canalejas.

Estos ven en el grupo que forman los amigos del señor Montero, á la verdadera opinión liberal y parece que no han ocultado que tendrán para aquél benevolencias que no pueden dispensar á elementos que consideran como casi ministeriales de la actual situación.

Lo que dice Lopez Domínguez.

El General Lopez Domínguez, condeñándose de lo ocurrido en la Asamblea, reconoce que el partido liberal ha quedado roto ó deshecho en dos pedazos.

Ha negado que ejerciera coacción en el ánimo de ciertos amigos para que se abstuvieran de votar á Moret.

Mi actitud presente será de patriótica observación hasta ver los rumbos que toman las huestes rotas y dispersas del partido liberal.

Si algún núcleo, de los que más vigorosamente democrática, é infunde, por la seriedad de quienes le constituyen, la confianza que el país retiró á las agrupaciones políticas militantes, á ese núcleo encaimará todas mis simpatías y las de cuantos quieran seguirme, y á la hora que se requiera mi concurso, figuraré entre los que constituyan ese partido, como uno de los más entusiastas, el general López Domínguez.

Lo que dice Canalejas.

Ha declarado que celebró una conferencia con López Domínguez, con el cual está identificado.

En esa conferencia expuse con toda claridad la única forma en que yo puedo aceptar una inteligencia política.

Yo sólo puedo formar en un partido liberal radical. La nominación de

radical no me importa, con tal de que en sus procedimientos lo sea.

No aspiro á jefaturas, ni pido carteras, ni solicito prebendas. Llego en esto hasta desear no ser ministro.

El que me quiera así; el que se proponga formar un partido liberal democrático avanzado y solicite mi concurso, lo tendrá decidido, leal y entusiasta.

Lo que dice Montero Ríos.

Hasta el domingo tuve independencia y libertad de acción. Desde ese día ya no me pertenezco; soy esclavo del compromiso de honor que he contraído con mis amigos. A su lado estaré con todo el cariño y la decisión que merecen la deuda de gratitud que desde la Asamblea tengo con ellos.

Seré su jefe, su amigo, lo que ellos quieran, y unidos, con la unión que dan el afecto y la gratitud, iremos á donde los acontecimientos nos lleven.

Lo que dice Vega Armijo.

Lo que ayer dije en la Asamblea será el programa y la bandera á que moriré abrazado.

Entiendo que la salvación de la patria y del trono está en la creación de un fuerte y vigoroso partido muy radical, muy democrático.

España y la monarquía necesitan un partido liberal y democrático, animoso, robusto, que mire cara á cara el porvenir y que no tema á los más radicales avances.

De ese partido será el último, pero el más entusiasta soldado.

La Junta municipal.

Presidida por el alcalde accidental don Gonzalo Terradillos, se reunió ayer en el Ayuntamiento la Junta municipal.

En sus respectivos puestos tomaron asiento los concejales señores Entero, Otero, Ramírez, Lotero, Higuera, Gilarranz, Well, Santiuste, García Peinador y Serrano; y los asociados señores Mozo, Alberola, Ayuso, García Herrero, Peinador, Molinero, López Vázquez, Labrador, Iglesias, Cabrero, Bautista, Fernández, Nieto, Otero y del Barrio.

Abierta la sesión y tras los preámbulos de ritual, leyóse y discutióse la memoria aceptada ya por el Ayuntamiento sobre los presupuestos municipales para el próximo año.

Y, como se temía, la memoria fué desaprobada en principio.

Porque, naturalmente, como el punto de batalla era el arrendamiento del impuesto de consumos, y la mayor parte de los asociados, como dijo muy bien el señor Higuera, son comerciantes en consumos...

La Ley no supo proveer esta incidencia...

Puesto á votación el asunto, fué lógicamente rechazado por la mayoría.

El resultado fué como sigue:

Votaron en pró del arriendo.—Entero, Ramírez, Higuera, Gilarranz, Well, García Peinador, Serrano, Mozo, Ayuso, García Herrero, Lopez Vázquez y el Presidente Terradillos.—Total, 12.

En contra.—Otero, Lotero, Santiuste, Alberola, Peinador, Molinero, Labrador, Iglesias, Cabrero, Bautista, Fernández, Nieto, Otero y del Barrio.—Total, 14.

Por el contrario, el arriendo de la limpieza pública fué aprobado, así como también la rebaja del actual precio de la luz eléctrica municipal que ahora sólo se pagará con 35.000 pesetas. Terradillos se vió precisado á votar en contra de la rebaja.

En resumen: que la partida de ingresos por consumos se acordó dejarla 160.000 pesetas, olvidando sin duda que el presupuesto de gastos se había hecho contando con 192.980 pesetas por el arriendo de los consumos...

Pero los concurrentes á la sesión, en su mayoría, no se aperecieron y fueron aprobando capítulos y más capítulos de gastos...

El presupuesto de ingresos, con las enmiendas indicadas, fué aprobado.

Y siguió la discusión del de gastos. De él lo único digno de consignarse fué que para obras (fuentes, cañerías, arreglos de calles, etc.) sólo pudo quedar la cantidad de dos mil quinientas pesetas, lo cual dió motivo á que el señor Higuera salvase su responsabilidad diciendo que la Junta municipal sería responsable tan sólo si los obreros se encontraban en el invierno sin trabajo, por falta de presupuesto en las arcas del Concejo.

Para imprevistos consignose la miseria de 4.000 pesetas.

Y con estas enmiendas también quedó aprobado el presupuesto de gastos.

Discutióse después y en particular lo referente al ramo de consumos, en vista de que la partida de ingresos en propios quedaba reducida á 160.000 pesetas.

Acordóse suprimir los conciertos gremiales y particulares.

Suprimir la partida de guardas temporeros.

Y aprobar la tarifa de arbitrios.

Respecto de los depósitos administrativos, el señor Higuera pidió que se cumpliera la ley ó que se suprimieran.

Y esto fué, en conjunto, lo que dió de sí la sesión de la Junta municipal, sesión que terminó á las tres de la madrugada!

EN LA AUDIENCIA.

Calificaciones.

Por la Fiscalía se han hecho las siguientes: De la causa seguida, por hurto y

Folleton de EL ADELANTADO DE SEGOVIA. (41)

Dramas de la espada

por Xavier de Montepin.

TOMO TERCERO.

LA HIJA DEL DIABLO

gre, porque me parece que va á ocurrirme algo bueno.

Deborah se detuvo.

—¡Pero,—preguntó Hebe,—todo lo que acabais de decirme, hermana mía, todo eso que sentís, tendrá una causa, ¿no es verdad?

—Sin duda—baluceó la judía.

—Y esta causa—repuso Hebe anhelante y contentando hasta su aliento para oír mejor la respuesta de Deborah,—esta causa, ¿cual es?

Un torrente de rubor inundó el seno y los hombros de la linda judía, y llegó hasta su purísima frente.

Después de unos segundos de silencio, murmuró:

—Va á venir él...

—¿El?—repitió Hebe.—¿Quién es él?

—El, el bello gentilhomme, Mr. de la Tremblaye.

Hebe se puso lívida.

Sistió en el brazo con que rodeaba el cuello de Deborah, un movimiento convulsivo. Se hubiera dicho que quería ahogar á su rival, y quizás hubo un instante en que lo pensó.

Pero bastaron algunos segundos para reconocer su dominio sobre sí misma.

LAS LINEAS DE LA MANO.

—¡Ah!—dijo Hebe, con voz tranquila, que en nada daba á conocer la emoción que la embargaba.—¡Mr. de la Tremblaye va á venir?

—Sí.

—¿Para veros?

—Para ver á mi padre.

—¿Cómo lo sabéis vos?

—Porque ha escrito.

—¿Y vos habéis leído su carta?

Deborah hizo un signo afirmativo con la cabeza.

Sin duda vendrá—dijo Hebe—á darle un avance á la caja de vuestro padre.

—¡Oh! no, ahora no es eso—replicó con viveza la judía,—ahora Mr. de la Tremblaye es rico y no necesita de nadie...; además, los términos de su carta indican bien á las claras que no es para asunto de dinero para lo que solicita la entrevista.

—¿Os acordáis de los términos en que está concebida la carta?—preguntó Hebe.

—Seguramente que sí.

—¿Queréis repetirme los?

—Escuchad...

Deborah no había oído leer más que una sola vez la carta de Raoul, y no obstante, por un prodigio de su memoria, ayudada por el amor, no había olvidado ni una sola frase de aquélla.

Desde la primera hasta la última palabra, la repitió textualmente.

Hebe se estremecía en tanto que la estrechaba.

Cuando terminó, Deborah se puso á comentar cada frase. Se trata de una esperanza en la cual tengo puesta la felicidad

de mi vida, y luego inmediatamente después: Hasta que los vea, no sabré si debo vivir ó morir. Y yo os pregunto: ¿cual puede ser una esperanza en la cual se pone toda la felicidad de su vida? ¿Qué incertidumbre puede ser la que os haga dudar si vivir ó morir? ¿No es verdad que está claro que se trata de amor, y que es de mi de quien tiene que hablar Mr. de la Tremblaye á mi padre?

—De manera,—preguntó Hebe crispándosele los dedos de la mano por un movimiento instintivo.—¿de manera que vos suponéis que Mr. de la Tremblaye quiere casarse con vos?

—Como no puedo ser suya de otra manera, si me ama, se casará.

—¿Y creéis que él os ama?

—Mi corazón me lo dice, y creo que no se engaña.

Hebe estuvo á punto de estallar.

Entreabrió los labios para dejar desbordar su cólera, mejor dicho, su celosa rabia.

Pensó confundir á Deborah bajo el peso de su desdenoso desprecio.

—¡Completamente diehosa!—replicó Deborah.—¡Oh, sí! pero no por conquistar un nombre y llegar á ser una gran señora sino

amenazas, contra Francisco Martínez García, domiciliado en El Espinar, para quien se solicita la pena de 125 pesetas de multa por cada delito y el pago de las costas.

De la instruida, por hurto, contra Tomás de Andrés Sanz, Camilo Gómez Miguez y Eugenio Cantalejo Blanco, vecinos de Santiuste de Pedraza, solicitándose para cada uno de ellos la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias legales y el pago de una tercera parte de las costas procesales.

De la incoada, por hurto, contra Evaristo Martín Muñoz, vecindado en Ciruelos de Coca, para el que se pide la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes y el pago de las costas.

Sumarios.

Se instruye contra Eugenio Mayo Eugenio y Florencio Rubio García, vecinos de Navas de Oro por haber desobedecido al Alcalde de dicho pueblo y atentado contra el peón guarda del Estado Buenaventura Acebes al intervenir con dicha Autoridad para evitar una cuestión que se suscitó entre los referidos individuos con otros, que tuvo lugar la noche del 14 del actual.

Se ha incoado causa contra Roman Leonor, vecino de Lastras de Cuéllar por haber causado lesiones de pronóstico reservado a su convecino Mauricio Bartolomé.

SUETOS.

Al cielo.

Ha fallecido en Casla el niño Vicente Esteban Aranguez, hijo de nuestro querido amigo don Mateo, ilustrado secretario de aquel Ayuntamiento.

Damos mil pésames al señor Esteban; quien por nuestro conducto envía la expresión de su reconocimiento a los muchos amigos de dicho pueblo y de fuera de él, que le han dirigido frases de consuelo en tan críticos momentos.

Al Ayuntamiento.

En la calle de la Herrería se está construyendo una obra, que parece no se ajusta al plan de alineación de calles, según se nos ha dicho.

Están enterados de ello la Corporación municipal, ó el señor Alcalde?

Obsequio del Rey.

De las reses muertas anteaer en la regia cacería de Riofrio, don Alfonso XIII ha enviado una res para los soldados de la Academia de Artillería, ocho para el cuartel del Regimiento de Sitio, tres para el de la Guardia civil, y dos para el asilo de Santi Spiritus.

Las pieles de estas dos serán curtidadas con destino al despacho de la Alcaldía.

De interés.

Rogamos a nuestros suscriptores se apresuren a satisfacer los descubiertos que tengan con este periódico antes de fin de mes, entregando su importe a nuestros corresponsales, allí donde les hubiere, ó pagando directamente en esta ciudad.

Teniendo pagado hasta primero de Enero próximo se les dará una participación en la Lotería de Navidad, además de tener opción al premio que ha de sortearse.

Donativo.

Con destino a los Establecimientos provinciales de Beneficencia han sido remitidas dos reses de las cobradas en la cacería últimamente verificada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII, en el bosque de Riofrio.

Hurto.

Como autor de un hurto de once robes y sesenta y cuatro trozos de la misma madera, robo cometido en una propiedad del vecino de Riaza don Frutos Sanz y Sanz, ha sido detenido y puesto a la disposición del Juzgado Román Esteban en cuya casa se encontraron los productos robados.

La Igualdad.

Esta noche a las nueve, en sus salones del Teatro Miñón, celebrará «La

Igualdad» junta general con objeto de tratar importantes asuntos que interesan a todos los socios de este artístico centro de recreo.

De Instrucción pública.

Se ha posesionado de la Escuela pública de niñas de Valle de Tabladillo doña Luisa Carmen Vaquerizo y Sacristán.

Se han reanudado las clases en la Escuela de adultos de Veganzones.

Lo celebramos.

Asegúrese que para el próximo viaje del Rey a Portugal, los más distinguidos personajes de la augusta comitiva se han encargado botas y sombreros en los surtidos establecimientos que Claudio Moreno tiene en la Plaza del Corpus, núm. 10.

Velada teatral.

Los alumnos del Instituto general preparan una función de Teatro en honor del Director general de los Registros señor Pedrazuela, función que se celebrará probablemente el próximo domingo en el Teatro Miñón.

Multas.

Hoy han sido impuestas algunas multas de escasa importancia a varios contraventores de las ordenanzas municipales.

De teatros.

Quizás durante las próximas fiestas de Santa Bárbara actúe en el Teatro Miñón una compañía de zarzuela grande.

El Doctor Ramírez.

El reputado médico don José Ramírez Díaz ha trasladado su domicilio a la calle de Isabel la Católica número 11, piso 2.º, donde seguirá celebrando consultas, principalmente en la especialidad de las enfermedades de los niños.

Luz Eléctrica.

Hoy a las seis celebrará una entrevista con el Gerente de esta Sociedad una Comisión de la Junta directiva de la Cámara de Comercio, con objeto de proponer, que suministre mejor luz ó en otro caso que se haga rebaja del precio que hoy se viene pagando.

La pretensión nos parece muy acertada.

Subasta sin efecto.

Por falta de licitadores no ha podido celebrarse hoy la subasta anunciada por la Comisión provincial para el suministro de garbanzos a los acogidos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que la del Doctor Piza de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6 farmacia, Barcelona.

BOLSA DE MADRID.

FONDOS PÚBLICOS	Cotización del	
	Día 11	Día 12
Deuda perpétua Interior 4 %	77 15	77 30
Serie F, de 50.000 ptas. nom.	77 15	77 30
Serie E, de 25.000	77 20	77 25
Serie D, de 12.500	77 35	77 40
Serie C, de 5.000	77 25	77 30
Serie B, de 2.500	77 25	77 30
Serie A, de 500	77 25	77 30
Series G y H, de 100 y 200	77 20	77 20
Deuda Amble. 5 %; Serie F.	97 45	96 55
Acciones Banco de España.	478 50	478 50
Idem del Banco Hipotecario.		187 00
Comp. Arr. de Tabacos.	443 00	

Mercados.

Segovia:

Almacenes de Lambás y Galicia.

Trigo, a 43 reales las 94 libras castellanas.
Algarrobas, a 35 la fanega.
Centeno, a 32 idem.
Cebada, a 26.
Entradas regulares—Tendencia, floja.

Valladolid:

Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:
En el Arco, 100 fanegas de trigo que se cotiza a 44 reales fanega y 150 de centeno a 34.
En el Canal, 800 fanegas de trigo, que se cotiza a 43 3/4 reales.

Medina del Campo.

Han entrado 2.300 fanegas de trigo que se cotiza a 43 y 43 1/4 reales.

Ávila.

Trigo bueno a 43 reales fanega.
Centeno, de 31 1/2 a 32.
Cebada a 26 y 27.
Algarrobas, a 33 y 34
Cálculase la entrada de trigo en 406 fanegas.
Tendencias del mercado firme.
Temporal bueno.

Sepúlveda.

Trigo bueno a 43 reales fanega; hembrilla a 41; candeal a 40; blanquillo a 38; rojo a 37; centeno a 33; cebada a 25.
Avena a 20.
Algarrobas a 34.
Garbanzos superiores, 160 reales fanega; regulares, 120; medianos, 90.
Harias de primera, a 15 1/2 reales arroba; de segunda, a 15; de tercera a 14.
Salvado de primera a 12 reales fanega; de segunda a 10; de tercera a 8.

Itea.

Trigo a 42 1/2 reales fanega.
Centeno a 32.
Cebada a 26.
Algarrobas a 30.
Yeros a 31.
Vino añejo a 20 50 reales cántaro de tinto.

Puede darse por terminada la recolección de la patata que, como dije en uno de mis anteriores; ha resultado de escaso rendimiento. Sin embargo, como las fanegas de tierra sembradas entre seco y regadío pasarían de 2.000, hay bastantes existencias, pagándose la arroba a escoger, ó sean las gruesas de 85 a 90 céntimos de peseta, y las pequeñas de 40 a 45 idem.

Diario religioso.

SANTOS DE MAÑANA

San Román Presbítero y Mártir. San Pedro y San Pablo apóstoles. San Máximo obispo. San Odon abad. San Frigidiano obispo y confesor.

AGRIDULCES

Un bohemio se presenta al director de un periódico, ofreciéndose para hacer las revistas de teatros ó de libros.

—¿Tiene usted aptitudes especiales para esa clase de artículos?

—¡Ya lo creo! ¡Como que me he visto infinitad de veces en situaciones muy críticas!

Entre amigos:

—Hay en el mundo un hombre a quien envío de veras.

—¿Quién es?

—El que pidió antes que yo la mano de mi mujer y se la negaron.

CHARADA.

Primera carta;

Dos dos asustá;

Da todo... aquello

Que nos repugna.

Solución a la charada del día 13:

TE-NOR.

REGALO.

LOTERÍA DE NAVIDAD.

Siguiendo la costumbre que tenemos establecida, este año obsequiaremos a nuestros suscriptores con una participación en el BILLETE de la Lotería de Navidad que se juegue en este periódico, en la forma siguiente:

Todos los suscriptores que hayan pagado el importe de suscripción hasta 31 de Diciembre próximo llevarán dicha participación en el número indicado y que oportunamente se hará público.

El importe de ella será mayor ó menor según el número de suscriptores que el día 20 de Diciembre tengan satisfechos los recibos, los cuales al dorso llevarán un cajetín, y servirán de resguardo al suscriptor.

Además de esto, entre dichos suscriptores se sorteará otra participación de CINCUENTA pesetas, en combinación con la lotería nacional anterior a la de Navidad. De esta manera, habrá un fa-

vorecido con esas cincuenta pesetas, y además de esto todos los suscriptores llevarán otra participación en el número que se juegue por el personal de redacción é imprenta del periódico.

El pago de los recibos puestos al cobro da derecho gratis á obtener uno de los primeros premios.

POR TELEFONO.

Madrid.—5 tarde.

Delegados de Hacienda.

Hoy ha firmado el Rey los siguientes nombramientos de delegados de Hacienda:

De León al señor Moreno; de Tarragona al señor Benet; de Lérida al señor Giménez; de Ciudad Real al señor Morales; de Jaén al señor Alvarez O-orio; de Canarias al señor Prada, y declarando cesantes a los actuales delegados de León y Canarias.

Congreso.

La sesión de hoy carece de interés. Preside Romero, ante escasa concurrencia.

Después de sin número de ruegos y preguntas de interés local, el republicano Junoy explica su anunciada interpelación sobre los tormentos de los obreros detenidos en Alcalá del Valle.

Alix le contesta relatando aquellos sucesos, según la versión oficial, y lamentando la exageración en que Junoy incurrió al calificar de tormentos las naturales reprensiones de la carcel.

Termina diciendo que en Alcalá del Valle las turbas se entregaron al robo y al saqueo, y estos sí que fueron tormentos para los atropellados.

Rectifican ambos oradores,

Urquijo protesta de la detención hecha por el Gobierno a varios telegramas de su agosto jefe don Carlos...

Romero, nerviosísimo le interrumpe diciendo que en España no hay más augusto que el Rey don Alfonso.

Sigue Urquijo diciendo que en aquellos telegramas don Carlos lamentaba la conducta de sus partidarios al unirse con los monárquicos en Valencia para combatir a los republicanos en la contienda electoral.

Alix confirma la detención de los despachos, manifestando que lo hizo por cumplir la Ley.

Martitegui contesta a una pregunta de Pi, y se entra en la orden del día.

Senado.

Transcurre la sesión con tan poco interés como en el Congreso.

Preside Azcárraga.

Sardá, Vaideterraza, Portuondo y Campó hacen varias preguntas de interés local... y no hubo más.

Los liberales.

Reina entre ellos la natural excitación.

Los moretistas buscan votos para Vega de Armijo, pretendiendo reunir una nueva asamblea.

Por su parte los monteristas están cada vez más cerca de Canalejas y López Domínguez, lo cual hace esperar una muy próxima fusión de los distintos elementos demócratas.

EL CORRESPONSAL.

Venta de pinos

A las once del día 22 del corriente mes, y en la Notaría de don Angel de Arce Rodriguez, Juan Bravo 35 (Segovia) tendrá lugar la subasta de 1.000 pinos negrales situados en la Armuña, partido de Santa María de Nieva.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en dicha Notaría.

COMPANIA ANONIMA FERROVIARIA VASCO-CASTELLANA.

Se acuerda a los señores Obligacionistas de esta Compañía que el día 17 del corriente es el señalado para el pago de 5.º dividiendo pasivo de las obligaciones suscriptas, debiendo abonarse en las provincias a los Banqueros ante quienes se hizo la suscripción ó a los habilitados posteriormente por esta compañía. Los suscriptores de Madrid deberán efectuarlo en las oficinas del Credit Lyonnais en dicha villa, Puerta del Sol, núm. 9.

Bilbao 12 de Noviembre de 1903.—El Secretario General, Federico Giménez.—En Segovia, oficinas de don Emiliano Bravo.

VENTA DE PINOS.

Se venden en subasta extrajudicial 344 pinos maderables distribuidos en dos lotes en el pinar titulado de abajo, término de Marazoleja, provincia de Segovia.

Dicha subasta se verificará en el referido pueblo, el día 30 del corriente mes de Noviembre y horas de diez a once el primer lote, y de once a doce el segundo por pujas a la llana, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la casa del guarda de dicha finca, Marcos Herranz, en Marazoleja.

LA POLAR.

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS BILBAO.

CAPITAL SOCIAL: 100,000,000 de pesetas.
GARANTIAS DEPOSITADAS:
50,000,000 de pesetas.

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO. Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.
SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.
RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.
SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS y sobre VALORES.
Agentes en todas las provincias.

En Segovia:

Para los ramos de INCENDIOS Y VALORES! Subdirector: Don Agustín Santamaría, Corpus, 10, principal.

SECCION DE ANUNCIOS

MOYA.-Fotógrafo.-Véase la exposición de retratos.-Plaza Mayor.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas perifericas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus formulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

CAANTHEA VIRILIS

Poliglicerosfosfata Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Nájera de Aza (ante Gorguera), 17, Madrid. En Barcelona, Giguás, 5.

Elisir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS.

CORREOS ACADEMIA SUAREZ-CANO.

En esta renombrada Academia se ha dado principio a la preparación para los ejercicios de ingreso en el Cuerpo de Correos. De la asignatura de Aritmética se ha encargado un oficial del ejército procedente de la Academia de Infantería, y la de Gramática Castellana corre a cargo de un profesor normal. Honorarios 20 pesetas mensuales. Internos 120 pesetas, incluyendo la enseñanza. Dirigirse al Director: Calle de Andrés Borrego, 19, 2.º, derecha.—Madrid.

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA, COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Píbase siempre Elisir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

Juan Margareto

Conocidísimo y acreditado establecimiento de ultramarinos. Especialidades de esta casa, de gran aceptación en Segovia. Chocolates riquísimos elaborados a brazo. Cafés superiores, de esmerado tostado. Quesos más chulos logísticos.

6.—REAL DEL CARMEN.—6.

HIJO DE JULIAN PEREZ

Almacenista de coloniales y Fabricante de Jabones de Aceite de oliva

CARABANCHEL BAJO.

Esta casa en la elaboración de Jabones, solo se dedica a fabricar géneros de primera de las elases llamadas de Castilla en blanco, pinta encarnada, y la especial pinta Sevillana, siendo tanto el crédito adquirido durante los muchos años que lleva trabajando por su pureza y buen resultado, que hoy compiten con las marcas más acreditadas del mundo,

Advertisement for Agencia Universal de ANUNCIOS, featuring a man in a suit holding a sign. Text includes: España, Europa y Américas, 1.º de España—Fundada en 1872, ROLDÓS Y COMP.ª, BARCELONA, Publicidad de todas clases, Precios económicos.

ASSICURATRICE ITALIANA

SOCIETÀ ANONIMA

de Seguros contra los Accidentes y de Reaseguros

Capital social: Liras 5 000,000

Domicilio Social: Milán, Plaza Belgioioso

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle

de la Merced, 20, 22 y 24

Seguro colectivo de obreros.—Seguro colectivo de sociedades ó corporaciones.—Seguro individual.—Seguro vitalicio ferroviario á prima única.—Seguros de responsabilidad civil.—Director, G. Ges.

Sub-Director en Segovia: Don José Company.—Calle del Sauco, número 3, principal.

Gran Fotografía.—MONTES.—11, Victoria, 11.

J. P. MARTÍN E HIJO

Provedores de la Real Casa

Grandes establecimientos

ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

Madrid.—Despacho: Alcalá, 58.—Jardines: calle del Cisne, 11 y 13

Sevilla.—Mallen, 21 (Calzada)

Premiados con las más altas recompensas, Diplomas de honor, Medallas de oro y de plata, Objetos de arte, y Socios honorarios de varias Sociedades de horticultura del reino y del extranjero.

Premio de honor de S. M. la Reina Regente: un objeto de arte. Granada, 1887.—Premio de honor de S. A. R. la Infanta Doña Isabel: un objeto de arte. Granada.—Primer premio, único: Medalla de plata, Exposición de Sevilla, Málaga, 1887.—Primer premio, único: Medalla de oro.—Exposición de frutas. Madrid 1890.—Primer premio único: Medalla de oro y diploma de honor. Cádiz, 1890.

Dirección telegráfica: Martín, horticultor.—Alcalá, 58, Madrid.—Mallen, 21 (Calzada), Sevilla

TELÉFONO 4.082

Este establecimiento, especialmente dedicado a la exportación, expide sus productos a todas partes del mundo. Por procedimiento excepcional acondiciona los embals de tal modo, que la buena llegada de los envíos es inevitable.



Advertisement for PILDORAS DEFRESNE A LA PANCREATINA, describing it as a digestive aid for various ailments.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros Reunidos.

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

35 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendio

Subdirector en Segovia: PASAGALI Y COMPAÑIA, Plaza de la Constitución (Mayor), número 41, planta baja.

Advertisement for VINO DEFRESNE con PEPTONA, highlighting its benefits for digestion and health.

Advertisement for PILDORAS DEHAUT, describing them as a purgative medicine.